

La clausura del IV Consejo Nacional de la Sección Femenina en Toledo

El Presidente de la Junta Política expuso las consignas de la futura labor de la Falange

Serrano Suñer y Pilar Primo de Rivera ofrendaron una corona de laurel a los héroes del Alcázar

LLEGADA A TOLEDO DE LAS CAMARADAS Y AUTORIDADES

TOLEDO, 19.—En el Teatro Rojas se ha celebrado esta mañana el acto de clausura del IV Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

No obstante la inclemencia del tiempo, desde las primeras horas de la mañana se notaba gran animación por las calles. Los balcones lucían colgaduras con los colores nacionales.

A las diez llegaron en autobuses las camaradas que componen el Consejo y poco después la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, acompañada de la secretaria nacional Sra. Mantecón, y de la regidora central de personal María Antonia Villacorta. Sucesivamente fueron llegando el general Moscardó, a quien acompañaba el secretario de la Casa Militar de Su Excelencia comandante Vierna, Miguel Primo de Rivera, Sancho Dávila, Salvador Merino, conde de Montarco, Dionisio Ridruejo, general Muñoz Grande con su ayudante comandante Cáceres, Jesús Suevo, Giménez Rosado, agregado de Asuntos Sociales de la Embajada de Italia y distintas autoridades de Madrid y provincias.

Poco después de las once y media llegó el ministro de la Gobernación, que fue recibido por las autoridades.

Inmediatamente las autoridades y jerarquías se dirigieron con el presidente de la Junta Política al Teatro Rojas que estaba totalmente abarrotado.

EN EL TEATRO ROJAS

Comenzó el acto leyendo la regidora central de personal los nombramientos definitivos de delegadas provinciales.

A continuación la delegada nacional de la Sección Femenina dijo que después de todas las provincias y a la vista del plan a realizar que para 1940 tiene la Sección Femenina, elevaba a las jerarquías del partido distintas conclusiones sobre ayuda económica, transportes, formación y cuerpo de visitadoras sanitarias sociales. Seguidamente leyó los nombramientos de la Junta de consulta, quienes recaen en Carmen García del Salto, Dora Maqueda, María Oliveros, Cely Bigler, Clementina Navarín, Angélica Ridruejo, María Luisa Aramburu, Asunción Liano de la Hoz, Ana María Medina, Pilar Romero, María de Miranda y Fe Fernández.

Serán asesores generales Primitivo de la Quintana, fray Justo Pérez de Urgel, Pedro Murguza, Carlos Romero de Lecea, Luis Gutiérrez Soto, Jorge Llobetz, Dionisio Ridruejo y Demetrio Carceller.

Para el Consejo asesor de la Hermandad de la Ciudad y del Campo, están Ramón Blanco, Emilio Aysla, Enrique Caruncho y José María Soroca.

A continuación leyó las asesorías, para lo sucesivo, de Educación y Prensa y Propaganda, y estableció normas para el funcionamiento del Consejo asesor de la Sección Femenina.

Seguidamente el presidente de la Junta Política pronunció el siguiente discurso:

EVOCACION DEL FUNDADOR

Camaradas: Hizo bien la Sección Femenina de Falange en no celebrar sólo en la capital los actos de su Congreso, porque conviene que nos movamos y actuemos siempre en toda la amplitud de España. Y es un acierto singular de la Sección Femenina haber convocado aquí en Toledo a todos los mandos políticos provinciales, junto al solar sagrado del Alcázar, cuyas piedras gloriosas, como el nombre glorioso de Moscardó, serán un ejemplo permanente en la catedral máxima del deber, para todas las gentes de todos los tiempos.

Cuando ya, en homenaje de los héroes, en estas montañas de España que hoy cubre la nieve, ardieron hogueras y las campanas de vuestras parroquias a todos los horizontes patrios llevaron el eco de nuestros cantos de triunfo, se celebra el IV Consejo de la Sección Femenina, tras las jornadas solennes de la victoria, y es esta ocasión propicia para recogeremos en una patriótica meditación.

Buena preparación ha sido para esta meditación el traslado impresionante, lleno de sabor popular, el calor de este gran pueblo de España, desde junto al mar de Alicante, donde cayera, hasta la Basílica de El Escorial, donde reposa, de los restos de José Antonio—el fundador— a hombros a través de media España, de todos los camaradas de los que conquistó ayer en su lucha durante su vida y de los que ganó para la Falange y para España después de su muerte: la última vez que el héroe joven recorrió los caminos de España bajo la luz del sol y la luz de las estrellas en lo alto, en la noche clara, en las que él quiso vivir desde el primer momento de su gran afán.

EL HECHO DE NUESTRA GUERRA

En esta meditación, yo quiero recordar una vez más el hecho, el

motivo y el fin de la guerra. La guerra se afrontó como un hecho terrible, pero necesario—obligado— ante la historia de España en el trance de muerte en que estaba la Patria. Pero la guerra no hubiera sido en sí misma un fin, ni por sí misma una justificación. La guerra no fue más que el grande y heroico instrumento de iniciación de una política nacional de unidad y de poder. La iniciación de este y nuevo y glorioso proceso histórico—sólo una fase de él—en el que hoy seguimos, en otra fase, luchando también aunque con distintas armas.

En este proceso que la guerra inició seguimos y en lucha estamos. Ya serán pocos los espíritus cómodos que piensen que la guerra fue un mero paréntesis que, una vez cerrado, permite el restablecimiento de las posiciones y de los errores anteriores al alzamiento. La guerra continúa: guerra económica, guerra política.

LUCHA ECONOMICA

La lucha económica: El Caudillo, con oportunidad exacta y minuciosa, en su discurso—balance del año 1939—ha expuesto a los españoles con claridad cuales son las causas y factores que determinan la dificultad económica en que hoy estamos. Y ha expuesto también los motivos de sus esperanzas y la fe en que estas dificultades de hoy serán resueltas. Es evidente que con las importaciones en curso y con la nueva cosecha, en gran parte, estas dificultades serán superadas, y lo que es cierto es que en un año o dos estarán totalmente resueltas y la economía española habrá entrado en una normalidad absoluta y completa.

LUCHA POLITICA

Resueltas estas dificultades de carácter económico, en definitiva, subsistirá el motivo permanente de la lucha: la guerra seguirá su fase política. Esta es la lucha que no acaba nunca, éste es el problema grave y tremendo, la batalla sutil y difícil de todos los pueblos, que sólo genialmente dirigida conduce a la victoria. La guerra política. Esto es lo importante para que no se malogre, que no se pierda esta gran y tremenda ocasión de España, este esfuerzo tan caro—sólo Dios sabe para quién más caro—bien cara para todos los españoles. Nuestra tarea, cuando el problema económico esté resuelto, hoy y mañana, estará en servir esta gran batalla de la política, estará en agrupar en torno nuestro, en torno de Falange, al pueblo español para así darle encarnadura real y cierta a nuestro régimen.

Así la Falange será la garantía más segura de su permanencia. Es un peligro que hemos de sortear, el que la desembocadura de este esfuerzo y de este afán tan ambicioso de España, fuera cualquier solución, cualquier actitud de tipo más o menos progresista, por la que las gentes creyeran que con unas carreteras bien conservadas y con unas buenas cotizaciones de Bolsa, la salvación de España se había logrado y su destino se había servido.

Nosotros queremos más. La Falange ha de clamor por el amor, por la cultura y por la fuerza de España, y esto sería imposible sin darle esta raíz popular.

NOS INTERESA EL PUEBLO

Trabajad, camaradas, todos los días, porque esto sucede así por imperio al pueblo en nuestra tarea y en nuestra responsabilidad, porque él se sienta autor de esta tarea. El pueblo, que para nosotros no es ni tiene ese sentido abstracto y formal que alcanza en la concepción democrática liberal, un tópico con el cual, ya como sujeto, ya como objeto del poder, cuantas vilezas con él se comietieron.

«A nosotros nos interesa el pueblo vivo y efectivo, el pueblo en su entidad física, en todas sus calidades y en toda su dimensión humana, con todas sus miserias, pero también con todas sus grandezas. Este pueblo español que ha prestado a la guerra y a la victoria la contribución más alta, y que con el mismo afán y lealtad con que dejó el arado y los libros para empuñar las armas, ahora deja las armas y coge otra vez los libros para con ellos en la mano servir a la Patria o enpuñar otra vez la espada para hacer fecundos los campos de España sin importarle más que la consideración de haber prestado un servicio a la Patria al margen de ese veneno pernicioso que almas vermas de toda idea original y generosa quisieron darle con la literatura más trashocada y más desacreditada de post guerra europea.

UNIDAD DE DESTINO

Hemos de atraer al pueblo español en unidad de destino y de disciplina a este trabajo nuestro. Al establecimiento del Estado que es el gran instrumento para su política. El establecimiento del Estado con su régimen jurídico. Porque intere-

sa recordar siempre a amigos y enemigos que el Estado totalitario no es el Estado tiránico, sino un Estado de derecho, en que las situaciones y facultades a su amparo nacidas, deben sentirse más fuertes y más firmemente protegidas que en los amparos que les diera el viejo derecho del Estado liberal.

Esto importa tenerlo presente cuando cualquier pobre diablo estaría siempre dispuesto a proclamar—se Luis XIV, y a extraer de los depositos de su arbitrariedad o de su ignorancia soluciones expeditivas y absurdas para los problemas más arduos.

LA NUEVA POESIA DE ESPAÑA

Importa que la Sección Femenina como la Falange entera se empleen desde hoy más a fondo en una tarea de propaganda de estos grandes conceptos, de nuestro pensamiento y de nuestra doctrina. (Ay, decía José Antonio en el discurso de proclamación de la Falange, ay del que no sepa levantar frente a la poesía que destruye la poesía que promete). ¡Cuánto sentido de mando y dirección, cuánto sentido político al fin acreditado en aquel primer acto esta frase de José Antonio!

La Falange tiene el deber de servir la nueva poesía de España a través de todos los pueblos y ciudades, porque a pesar de que la historia enseña que otras formas de representaciones políticas tuvieron mucho más arraigo que el sistema representativo de la democracia formalista a pesar de los aires de eternidad con que ésta se nos presenta. Lo cierto es que los mitos y dogmas de la democracia liberal perdieron en el pensamiento y en el alma del pueblo como una mística a la que entregaron su vida y su ser. Y fué el soñama de Juan Jacobo con el problema de la voluntad general y de su interpretación. Y fué la superchería del sufragio de la soberanía del pueblo y de la ley de mayoría y la preocupación de huir del peligro de la tiranía posible de un mando único irresponsable para caer, en definitiva, en la tiranía segura, acéfala y amorfa de quinientos o sesientos.

Nosotros tenemos que difundir más nuestro pensamiento para que este mismo pueblo que adoró a aquellos ídolos y que creyó en los falsos dogmas de la democracia incorpore a su pensamiento y a su espíritu la verdad de la Falange que es la verdad de España.

LO MAS PURO DE LA FALANGE

Por eso, desde hoy, vamos a iniciar una campaña de propaganda de la doctrina y del pensamiento de la Falange en la que a vosotras os corresponde una parte importante.

Y ahora, concretamente, antes de clausurar las tareas de este cuarto Congreso nuestro, yo quiero reiteraros la consigna concreta de la tarea que a la Sección Femenina corresponde en este momento. Un buen falangista—en recuerdo y en respeto a la honestidad política de José Antonio—ha de arrojarse a la lengua antes de emplearla en los bajos oficios de la adulación. Yo quiero ser fuerte en la observancia de esta norma siempre, y la tengo muy presente al decirlo, sin embargo, que con las deficiencias que puede tener la Sección Femenina, a mí juicio, es hoy lo más puro, lo más vivo y efectivo del acervo actual de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. (Grandes aplausos de todas las camaradas).

Yo creo que la mística, el fanatismo, la claridad, la pasión encendida de aquellas horas primeras rígorosas, serenas, de la Falange Española, nadie en las filas de la Falange Española Tradicionalista las conserva con tanta pureza como vosotras. Y voy a daros un consejo, en cuanto sea posible una orden: guardad con aversión esas virtudes y defenderlas con intransigencia. (Muy bien).

LA VOCACION FEMENINA DEL HOGAR

Vuestra vocación más noble es el hogar, vuestra virtud más destacada es el fervor. Proyectad vuestro fervor a esta gran tarea que se os encomienda realizar en todos los hogares de España.

Franco os ha encomendado este trabajo importantísimo de realizar la política sanitaria y moral, de cuidar de las madres y de los niños de España y, en definitiva, la palanca más importante de un pueblo, es su política demográfica. Y yo os digo que todos los vuestros fervores en llevar a los hogares de España la savia y el espíritu del Movimiento.

La Sección Femenina, a través de la Hermandad de la Ciudad y del Campo, está llamada con este trabajo a renovar los medios rurales de España sin que pierdan su solera tradicional y cristiana, mejor dicho, como tantos no pueden perderla ya, con vuestro trabajo la recordarán muchos. Para ello se han organizado y se están organizando equipos de auxiliares o instructo-

ras visitadoras. Pilar se ha referido a este extremo en la conclusión cuarta de las acordadas en el Congreso. A ella quisiera yo ceñirme en estas palabras de reiteración de consigna.

EL FUTURO DEL MEDIO RURAL ESPAÑOL

Equipos de camaradas de la Sección Femenina convenientemente instruidos, visitarán los hogares campesinos con esta finalidad: averiguar y catalogar sus deficiencias higiénicas, sus necesidades de este orden, su remedio, instruir a las madres y darlas consejos en materia sanitaria, principalmente, con respecto al cuidado de los hijos. Completar la labor de los dispensarios ayudando a cumplir los consejos en ellos recibidos y, en una palabra, realizando una inteligente labor de divulgación sanitaria con celo y con tacto. A la vez debéis aprovechar estas visitas vosotras para recoger los datos de toda clase, y especialmente, debéis fijaros en los datos de índole económica que van a servir para la corrección de nuestros padrones de Beneficencia, elemento muy interesante para la rectificación acordada en la gran obra que realiza Auxilio Social. Estas auxiliares e instructoras visitadoras, cooperarán de modo inapreciable a la labor de la Fiscalía de la Vivienda, institución que fundó el Caudillo en los primeros días de la guerra, que ha realizado una labor importante y que con vuestra ayuda realizará una labor definitivamente eficaz. Con ella os preocuparéis de las habitaciones de condiciones infrahumanas, en que hoy viven la mitad de los españoles, se sustituyan por casas alegres en donde no anden la tuberculosis y el odio.

Estos equipos de camaradas cooperarán a la formación de ficheros de casas, para la corrección de los defectos corregibles o para la denuncia de los edificios inaprovechables. Velarán por el cumplimiento de las órdenes emanadas de la Fiscalía de la Vivienda y de su ejecución. Difundirán las normas porque se riga la institución y hará posible que su actuación—la de la Fiscalía—llegue hasta el último rincón del campo. En estas instructoras-visitadoras, encontrará la Sanidad nacional una cooperación magnífica, principalmente en la lucha contra la mortalidad infantil. El Caudillo decía bien que esta lucha es fundamentalmente propagandista. La propagandista que la mujer falangista debe hacer entre las madres españolas es insustituible.

Inculcadas en las campesinas los principios de la medicina preventiva, las normas de higiene prenatal, las de alimentación y cuidado del niño, la lactancia, la profilaxis de las enfermedades, el aislamiento de las contagiosas, las prácticas de desinfección, las normas generales de higiene, etc., y persuadir a las campesinas de que es un deber cumplir estas normas y de que la mayor parte de las enfermedades son evitables y de que si desoyen estos consejos pueden ser culpables de la muerte de un hijo.

EL APOYO QUE TENDRA LA OBRA DE LA SECCION FEMENINA

Esto es hacer patria, en el sentido más material y fundamentalmente humano de la palabra, porque toda la política democrática tiene su base en el cumplimiento de unas declaraciones que unas veces por maldad y otras por ignorancia son olvidadas por las obligadas. Y entonces es cuando tendrá realidad la promesa que Pilar formuló, la consigna que os diera en la sesión inaugural de que la mejor falangista será aquella jefe que por su intervención haya logrado evitar la muerte de cien niños en su provincia, y mejor la que evitara la muerte de mil niños.

EL ERROR DEL 14 DE ABRIL

Es un error en el que personalmente muchos no incurrimos ante la traición de la República, pero fué en algunos un puro error de una juventud que quería una España mejor. Aquella juventud que días después, ante las llamas que remontaba las cúpulas y las torres de los conventos y de las iglesias, proclamaban que ellas eran un telón de fuego que como abismo inseparable se abría entre quienes les mintieron una España mejor y su conciencia católica de españoles. ¡Qué nadie vuelva atrás los ojos, ni renuncie el pasado con un criterio tan mezquino! ¡Qué todos sepamos marchar al futuro con un pensamiento y una grandeza de alma mayor!

Esto tiene que decirlo la Falange cuando en ellas las gentes responsables no se atreverían nunca a decir—como dijera cualquier demagogo ocasional—que hemos de abrir los rastros de las cárceles a los criminales contra el destino de España, y a los que abajaron la vida de nuestros mejores camaradas. El Gobierno procurará mejorar y perfeccionar cada día más el sistema de la justicia, pero tiene toda la idea de su responsabilidad, y él y la Falange al lado de esta justicia segura y limpia deben tener en el plano más alto la generosidad. (Grandes aplausos acogen las últimas palabras).

La Falange en su lucha diaria, en nuestro trabajo diario, se adapta a las situaciones y a las exigencias del momento. Si no, la Falange sería un tradicionalismo muerto. La Falange ha de ser un instrumento vivo, una progresión y una rectificación constante en cuanto su idea de servicio lo exija, ante la realidad de España, pero conservando siempre una lealtad inmovible a su sustancia, a su peculiar modo de ser, que esto no puede traicionarse jamás.

La Falange tiene que ser LUGAR DE IMPULSO VIRIL. Por eso, la Falange no ha de

El Progreso

LUGO - Sábado 20 de Enero de 1940 ANO XXXIII - NUM 13.599 FUNDADOR PROPIETARIO P. DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE Oficinas y talleres: J. A. Primo de Rivera, 4. Telef. 55 - Apartado, 8

EDITORIAL La vida dura de los pueblos modernos

UNIDAD DE LA FALANGE

En este orden de la reforma individual, de la elevación moral de las gentes, nadie puede tanto en nuestro auxilio como la iglesia. La iglesia, que dentro de su misión prestará con ello a la Patria un servicio inapreciable, y punto a la iglesia la Falange. La Falange que ha recibido la gran consigna de sacrificar el interés individual, profesional, militar y familiar, a las exigencias del supremo interés nacional. Y es preciso con esta reforma individual, que de una vez desciendan del pensamiento o del corazón a la realidad de cada día, las grandes consignas teóricas de la Falange. Es preciso para ello, una Falange fuerte y unida, no una Falange en grupos sueltos y absurdos, antagónicos y resentidos, capaces de tolerar la asechanza de capitán de cualquier ambicioso, confuso y malvado.

La Falange unida, apretada, fuerte, es la única disciplina de su jefe. Con esto, estas consignas y todas las metas de la Falange serán logradas. Esto es lo que importa producir con urgencia. Cuando ello sea una realidad, como ha de ser, ¿qué importará el enemigo?

En la medida en que tengamos el Poder apretado y efectivo en nuestras manos, el enemigo lo quedará el puesto y el lugar que nosotros le dejemos ocupar nada más. Por consiguiente, el enemigo no importa ni preocupa demasiado.

Para todo esta tarea importa también liquidar de una vez viejos errores políticos, acabar con la chinchonía mortificante y humillante que hace imposible esta unidad de destino de los españoles. Acabar con estos espontáneos y sucesivos fiscales que no dejan vivir a las gentes de España, que arrepietadas y puras, quieren seguir su destino y trabajar. Estos fiscales, algunos de ellos ¿dónde estarían?, ¿qué habrán sido?, ¿dónde estará su virginidad y su limpieza de culpa? La Falange exige la lealtad efectiva. La Falange no ha de tolerar la doblez ni la simulación.

Pero las gentes arrepietadas, singularmente esas juventudes españolas que en los días más tristes de nuestra decadencia final tuvieron aquella ilusión que tantas veces invocó José Antonio del 14 de abril. ¡Cuántos jóvenes estarán frente a lo que en aquella fecha cayó por las mejores y más puras ansias de España! ¡Cuántas gentes asqueadas de la podredumbre, de la peñequeza, de aquella vida chata y raquítica de España cometieron la equivocación honrada de formar alegres para recibir la nueva aurora de España, que entonces se anunció.

Los pueblos del mundo habían olvidado poco a poco el espíritu de sacrificio, que fué siempre uno de los elementos principales de la grandeza de las naciones. Corrientes de materialismo; fomentadas incienso desde los centros de enseñanza, hicieron de generaciones de jóvenes series de hombres que se titulaban a sí propios "prácticos".

Pero, como un justo castigo a una época de desvío del sacrificio y de la molestia, ha llegado la época actual, en la que son los propios dirigentes de los Estados los que se ven obligados a recomendar a sus pueblos el sacrificio.

Cuando los adelantos de la civilización debieran hacer más fácil la vida, ésta se hace más dura para las naciones, y a los problemas de paro vienen a unirse ahora los problemas de la distribución de productos indispensables para mantener las poblaciones y sostener las industrias.

Inglaterra, Alemania, Francia, Italia, Bélgica y, en general, todos los países de Europa, se ven ahora en la necesidad de implantar el racionamiento de ciertos productos que, procedentes de otros países, no es posible importar con la debida regularidad.

España, que ha sufrido dentro de su propio territorio una terrible guerra de tres años, durante los cuales hubo gentes empujadas a destruir los medios de producción de riqueza, tiene que vivir también la hora dura de varias privaciones. Pero si tenemos en cuenta las razo-

ser ni tónico ni grito elemental, ni verdadero de chistes, sino lugar de impulso viril, con un pensamiento previo y con una responsabilidad constante. La Falange es ante todo un pensamiento político original. La Falange no puede ser jamás un instrumento para realizar labores de zapa contra nada ni contra nadie de los que formamos en el camino del servicio a España. Por eso, al terminar, os digo que mientras nos otros trabajamos otros trabajan, mientras nosotros luchamos cada día, otros también luchan, pero sin otro propósito ni otro afán que el de enervar nuestro trabajo para España. Es el signo triste que aquí corresponde a quien entrega su salud y su vida en su servicio.

Pero con la ayuda de lo alto, y con el aliento vuestro, una vez más diremos ¡No importa! y más fuertes que la ingratitude y que la envidia, más fuertes que la turbia ambición de cualquier mente confusa, nosotros seguiremos trabajando hasta caer doblados por la fatiga, porque sabemos que sólo tenemos derecho a vivir, o sólo queremos vivir, sirviendo a quienes a Dios y a España sirvieron hasta entregar la vida. Por Franco, ¡Arriba España!

(Una entusiasta y clamorosa ovación acogió las palabras finales del discurso del presidente de la Junta Política).—Cifra.

EL SEÑOR SERRANO SUÑER VISITA LA CATEDRAL DE TOLEDO Y EL ALCÁZAR

TOLEDO, 19.—Desde el teatro Rojas el señor Serrano Suñer, acompañado de las autoridades y jerarquías, se trasladó a la Catedral. En la puerta Liana fué recibido por el Cabildo en pleno. Oró unos instantes en la capilla de Nuestra Señora del Sagrario y después, acompañado del señor obispo y seguido de las autoridades y jerarquías, recorrió el templo, por la capilla mayor, el coro y la sacristía, donde admiró una vez más las bellezas y riquezas artísticas de la Catedral primada.

Desde allí se dirigió el ministro a las ruinas del Alcázar, donde recorrió los principales lugares, escenario de heroísmos, de la histórica fortaleza, guiado por el general Moscardó.

En la piscina, ante la tumba del jefe provincial de Falange, Pedro Villacorta, muerto en la defensa, por él y los que junto al cayeron entonces, Pilar Primo de Rivera rezó un Padrenuestro en alta voz, secundada fervorosamente por los presentes.

Terminada la visita al edificio, bajaron todos a la explanada del picadero y ante la Cruz de los Caídos, en presencia de todas las delegadas provinciales y secretarías que asistieron al Consejo, jerarquías del Movimiento, autoridades y Sección Femenina toledana, se celebró una ceremonia sencilla y sobria.

El señor Serrano Suñer, ante la

De bouquet exquisito es el CON C CREADOR inconfundible entre los demás Marqués del Mérito

nes apuntadas, veremos que nuestra nación tiene una mayor capacidad de resistencia que la que presentan las otras naciones, que, al comienzo de una guerra que se limita sólo al mar, se ven en la obligación de implantar severos racionamientos y a prohibir la adquisición de mercancías en gran escala, por temor a no poder sustituirlos luego.

Cuando hayan pasado tres años de guerra ¿qué sacrificios no se verán obligados a sostener esas naciones que ahora, al comienzo de ella, se ven en el trance duro de renunciar a comodidades que hasta ahora han disfrutado?

Días de vida dura y difícil esperan, pues, a Europa. Pero al mismo tiempo se verá cómo se extiende al mundo esta crisis de la cual cabe esperar el hecho de que los pueblos, templados otra vez en el sacrificio y en el renunciamiento, vuelvan a seguir las rutas creadoras emprendidas por los pueblos que pusieron el espíritu sobre la materia y que aprendieron en la escuela de la privación a resistir las duras pruebas a que fueron sometidos.

Entre tanto, los españoles podemos sufrir algunas privaciones, pero sabemos que, dentro del espíritu de los pueblos modernos, gozamos de privilegios que los otros pueblos envidiarán.

El Progreso

Crúz de los Caídos, invocó a los héroes que en la defensa del Alcázar cayeron gloriosamente por Dios y por la Patria, a lo que contestaron todos con la voz de presente. El ministro y Pilar Primo de Rivera, con dos delegadas provinciales, ofrendaron luego una gigantesca corona de laurel. El señor Serrano Suñer, firme y brazo en alto, exclamó: "En homenaje a los héroes de la gesta más gloriosa de nuestra historia gigante epopeya, la Falange grita: Viva el general Moscardó. Este grito es contestado con fervorosa emoción.

LA ADOPCION DE TOLEDO

En el Palacio Municipal, en el Hotel Castilla y en la Venta de Aires, se reunieron a comer las autoridades, jerarquías y personalidades. En el Ayuntamiento, el señor Serrano Suñer se sentó a la mesa con el señor obispo auxiliar, el general Moscardó, los condes de Finat, los gobernadores civil y militar, el jefe provincial del Movimiento, el presidente de la Diputación, el alcalde, y concejales, los consejeros nacionales y altas jerarquías. Durante la comida, el ministro, hablando con el señor obispo, el gobernador civil y el alcalde, se mostró muy interesado en los problemas de Toledo, especialmente en el de su reconstrucción y, al decirle el gobernador civil que estaba solicitada la adopción por el Caudillo, el señor Serrano Suñer manifestó que se interesaría porque se imprimiese a esta tramitación la mayor rapidez posible y prometió que habrá de tratarse en uno de los próximos Consejos de ministros y que haría que se concediera rápidamente el crédito necesario para comenzar inmediatamente la reconstrucción por cuenta del Estado, con el auxilio necesario del Banco de Crédito Local.

Después del almuerzo volvió a ocuparse de este tema en el curso de una conversación sostenida con el alcalde y algunos concejales diciendo que era de urgente necesidad emprender la reconstrucción de la ciudad, y dotarla de todos los servicios y auxilios necesarios a su capitalidad histórica y artística.

En el Hotel Castilla, Pilar Primo de Rivera presidió la mesa de las camaradas delegadas provinciales. Después de la comida, las congregadas, en varios grupos y acompañadas de guías especializados, visitaron la ciudad.

EL REGRESO A MADRID

El ministro con los condes de Finat, el gobernador civil y el alcalde, regresó a Buenavista, donde descansó unos instantes, y a última hora de la tarde emprendió el regreso a Madrid.

La delegada nacional y altas jerarquías de la Sección Femenina, con las delegadas provinciales, visitaron los locales de la Sección Femenina toledana, donde les fueron entregadas colecciones de fotografías del Alcázar.

Seguidamente, Pilar y sus regidoras regresaron a Madrid.—Cifra.

122. Ud. El Progreso

INFORMACIONES LOCALES

Agenda del lector

Durante la noche quedará de guardia la farmacia de don Manuel Mazoy Rodríguez, en la puerta de la Estación.

Ayer se celebró ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial la vista de un pleito procedente del juzgado de Chantada en el que litigaban don Carlos González con don Joaquín Eiré, sobre recusación de jueces.

Para el consumo público entraron ayer en la Plaza de Abastos, 2.540 kilos de pescado.

Datos demográficos correspondientes al día de ayer:

Nacimientos.—Eusebio Fernández Sánchez, San Mamed de los Angeles. Defunciones.—José María Díaz Alvarez, 78 años, Lugo; Antonio Ambros Candal, 18 años, Lugo; Faconda Madariaga Azqueta, 97 años, Albeiro.

Telegramas detenidos por distintas causas:

De Pobra de Segur, Ramón Cárdenas, Hospital Militar Maternidad, sala 17.

De Castrocarriño, alférez Emilio Lezcano Vázquez, Bouzán-Lugo.

De Jerez, Frontera, Alejandro Vázquez Beado.

Servicio meteorológico. Observaciones correspondientes a las 17 y media del día 17 de enero de 1940:

Temperatura mínima, 1,5 grados. En el momento de la observación, 6.

Máxima correspondiente al día de hoy, 7.

Agua recogida en veinticuatro horas, 7,9 litros por metro cuadrado.

Dirección del viento, O. N. O. Fuerza del viento, ventolina. Estado del cielo, nuboso. Presión barométrica, 712,6.

GRAN BAILE

Se celebrará en el magnífico salón del Bar Nacional (antiguo Coruña), en la Puerta de San Fernando, el domingo 21.

Dará principio a las cinco de la tarde, hasta las doce de la noche. Se reserva el derecho de admisión.

El "Boletín Oficial" de la provincia

Inserta el correspondiente al día de ayer lo siguiente:

Circular del Gobierno civil referente a los servicios encomendados a la Fiscalía de la Vivienda.

Circular de la Delegación provincial de Transportes fijando el plazo de tres días para que los transportistas que no hayan recogido el carnet de circulación y la tarjeta correspondiente lo hagan en el mencionado plazo, incurriendo en sanción el que incumpliese lo que se dispone.

Normas dadas por la Delegación provincial de Abastecimientos para el suministro de artículos a los enfermos.

Edicto de la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. para el concurso para provisiones de vacantes de personal adscrito a la Delegación Sindical Provincial y retribuido con cargo a la misma.

Edictos de vacantes de personal adscrito a la Delegación provincial de Auxilio Social de Lugo y retribuido con cargo a la misma.

Aviso de la Comisión Inspectora provincial para los Caballeros Militados.

Edictos de los ayuntamientos de Monterroso y Sober, sobre cuestiones de trámite.

Nota: Reserve hoy su localidad.

Un JEREZ QUINA insuperable, el de la acreditada casa Marqués del Mérito. Pídale en las dulcerías, sifoneros y Cafés.

ANGEL DE VEGA BARRERA MEDICO-ESPECIALISTA EN Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 2. Ha trasladado su Clínica a la parte baja de la Plaza de Santo Domingo núm. 16 Piso 2.º frente a la iglesia de la Soledad - LUGO

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio: Madrid, Alcalá, 43. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Setenta y cinco años de existencia. Seguros de incendios, Vida, Rentas vitalicias, Accidentes del trabajo, Accidentes individuales, Responsabilidad civil. Trámites y cobro. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27.

El baile de "Frores e silveiras". Esta noche a las diez y media se celebrará en el Café Mercantil el baile organizado por el coro local Frores e Silveiras, que promete verse concurrido.

Cupón de Ciegos. El número 489 ha sido el premiado ayer, día 19.

Campo para arreglar su reloj.

El diablo se divierte. Emocionante asunto de amor desarrollado en el misterioso Marruecos, con VICTOR JORY y LORETTA YOUNG.

EL DOMADOR por TIN MAC COY. Butaca 1 pts.-General 0'30.

CLASES DE TAQUIGRAFIA. Calvo Sotelo, 45 3.º.

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA. LA MEJOR INSTALADA EN LUGO. CALIFICACIÓN CENTRAL. REINA, 14. PRIMER PISO.

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondas. Manicura - Tintes - Postizos y afeitado de bellas en general. Siempre novedad en arreglo de peinados.

Para caballeros: Especialo afeitado - Gran confort e higiene - 50 cts. - Baños a la turca - Deseos de depilación y hálito dependiente.

SALA DE LA REINA, 14. PRIMER PISO. VÁLIDAMENTE (cerca de la Joyería de Masco).

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

LA PROVINCIA VOZ de la Falange

PUENTENUEVO

NECROLOGIAS

En Cuba, donde residía desde hace tiempo, ha fallecido el joven vecino de Goyos, en este Ayuntamiento de don Leonardo Ogaza.

A los funerales celebrados en Villameán ha concurrido enorme gentío.

A todos sus familiares, nuestro más sentido pésame.

También a la edad de dos meses subió al cielo el niño Carlitos Fernández Lamas. A sus papas don José Fernández Regueiro, industrial de esta plaza y doña Concepción Lamas, acompañamos en el sentimiento.

SAN VICENTE

El próximo domingo, se celebrarán grandes festejos en Villameán en honor al San Vicente. Dichas fiestas están organizadas por los ex combatientes de aquel pueblo, esperando se vean bastante concurridas.

NEUVO COMANDANTE MILITAR

Se ha hecho cargo de la Comandancia Militar de esta plaza, el pundonoso capitán de Infantería don Artemio García. Deseamos que al señor García le sea grata su estancia entre nosotros.

SOCIEDAD

Saludamos en esta localidad a nuestro buen amigo el industrial de Vegadeo don Eustaquio Lago.

Para Bilbao ha salido doña Esther Gallo López.

IGLESIAS

Se advierte a estas cumplidoras que la falta de asistencia a esta postulación, será sancionada con siete y quince días de recargo en el servicio más dos postulaciones si fuese reincidente. Tampoco será abonable la postulación si devolviesen emblemas de los obligados a colocar cada una.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

SERVICIO SOCIAL

Relación de cumplidoras del Servicio Social que sin excusa ni pretexto alguno se presentarán el próximo domingo día 21, a las nueve de la mañana, en el local de la Delegación de Auxilio Social para recoger las fichas de postulación:

Cesarita Ruiz y Ruiz, M. del Carmen Santos Fernández, Irene Asla Polo, Elena González de la Cruz, María Azpiazú del Río, Blanca Rodríguez Lavajo, M. Julia Goy y Goy, Julia Alvarez Builla, Mercedes Veiga González, M. Laura Rodríguez Fernández, M. del Carmen Sánchez, Manuela Fernández Valín, Mercedes Gómez Pájaro, María Luisa Soto Cardero, María Tomé López, Consuelo García González, M. Teresa Mesa Pérez, Alisra Trabada Lenza, Luz Costa Diazhandini, Asunción Cuervo Mariño, Rosa Vila Díaz, Celia Rúa-Lorenzo, María del Pilar Bello Navarro, Consuelo Vento García, Consuelo Vázquez Pereira, Amalia Regal Cabo, M. del Carmen Quintela, Carmen López Rodríguez, Marija Roman López Saavedra, Sara Revilla Rodríguez, M. de los Angeles Ramos Díaz, M. Rosa Castells Vila, Aurora Martínez Díaz, M. del Carmen López Gómez, Elena López Rodríguez, Pilar Teijeiro Corral y María Asunción Niño Arriaga.

Se pone en conocimiento de todas las Damas Enfermeras que han prestado sus servicios en Hospitales Militares y Equipos Quirúrgicos, que se ha recibido en esta Jefatura Provincial (Sección Femenina), normas relacionadas para conceder los derechos de ex combatientes. Lo que se pone en conocimiento para todas aquellas que les interese y que pasarán por esta Jefatura de doce a dos y de cinco a seis de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. La regidora provincial de Enfermeras.

ORGANIZACIONES JUVENILES

ORDEN

Se ordena a todas las camaradas Margaritas, Flechas y Flechas Azules se presenten sin excusa a pretexto, hoy, en su local, a las doce en punto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Lugo, 10 de enero de 1940. La regidora local, Pura Montenegro.

ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se ordena a todas las camaradas Margaritas, Flechas y Flechas Azules se presenten sin excusa a pretexto, hoy, en su local, a las doce en punto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Lugo, 10 de enero de 1940. La regidora local, Pura Montenegro.

Se advierte a estas cumplidoras que la falta de asistencia a esta postulación, será sancionada con siete y quince días de recargo en el servicio más dos postulaciones si fuese reincidente. Tampoco será abonable la postulación si devolviesen emblemas de los obligados a colocar cada una.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Gran Café-Bar Mercantil

San Marcos núm. 2. Palacio de las variedades. Nuevo salón - EMPRESA MAESTRO PARRA.

HOY - GRAN ACONTECIMIENTO - HOY. Presentación en este salón del gran espectáculo ARETINO integrado por los notables artistas Lola Navarro, Gran Aretino, Emil y Raquel Ger-Man, Aretinita y Fornarina.

Intermedios por la orquesta. Tres secciones diarias a las horas de costumbre. Espectáculo propio para familias.

Sección religiosa

ADORACION NOCTURNA. Día 20.—Turno Nuestra Señora de los Dolores en sufragio de don Manuel Fernández Díaz (q. e. p. d.). SANTA IGLESIA CATEDRAL BASILICA.

Dominica de Septuagésima.—En la misa conventual predicará el M. I. señor Magistral. Terminada la misa procesión de Minerva por el interior del templo.

TURNOS SAN TARSICIO. Misa de comunión mensual mañana domingo a las ocho y media en la parroquia de San Pedro y a las tres de la tarde última vela en la Catedral Basilica.

ASOCIACION DE LA MILA GROSA. Mañana, domingo, celebra sus cultos mensuales de costumbre, con misa de comunión a las ocho en el altar de la Virgen, iglesia de San Juan de Dios, y con los ejercicios de la tarde, a las cinco y media.

La Santa Misa será aplicada por el alma de la que fué celosísima tesorera de la Asociación señorita Rosario Barrega Vázquez Queipo (q. e. p. d.).

OTRO BUEN COÑAC? ¿Qué es preferido? COÑAC VENEKABLE Marqués del Mérito.

Juventud Femenina de Acción Católica. DIÁ DEL SEMINARIO. Se ruega a nuestras afiliadas encargadas de las mesas petitorias "Pro fomento eclesiástico" asistan hoy, sábado, a la junta que se celebrará a las ocho de la noche en nuestro local social, Plaza del Campo, 9, segundo.

El baile de "Frores e silveiras". Esta noche a las diez y media se celebrará en el Café Mercantil el baile organizado por el coro local Frores e Silveiras, que promete verse concurrido.

Cupón de Ciegos. El número 489 ha sido el premiado ayer, día 19.

Campo para arreglar su reloj.

El diablo se divierte. Emocionante asunto de amor desarrollado en el misterioso Marruecos, con VICTOR JORY y LORETTA YOUNG.

EL DOMADOR por TIN MAC COY. Butaca 1 pts.-General 0'30.

CLASES DE TAQUIGRAFIA. Calvo Sotelo, 45 3.º.

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA. LA MEJOR INSTALADA EN LUGO. CALIFICACIÓN CENTRAL. REINA, 14. PRIMER PISO.

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondas. Manicura - Tintes - Postizos y afeitado de bellas en general. Siempre novedad en arreglo de peinados.

Para caballeros: Especialo afeitado - Gran confort e higiene - 50 cts. - Baños a la turca - Deseos de depilación y hálito dependiente.

SALA DE LA REINA, 14. PRIMER PISO. VÁLIDAMENTE (cerca de la Joyería de Masco).

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Por la presente se ordena a todos los camaradas afiliados a estas O. J. que hoy sábado a las cuatro y media de la tarde, se encontrarán formados en el cuartel de José Antonio (Palacio del Mercantil).

Por el Imperio hacia Dios.—El delegado local de O. J.

PARA LAS DAMAS ENFERMERAS

Se pone en conocimiento de todas las Damas Enfermeras que han prestado sus servicios en Hospitales Militares y Equipos Quirúrgicos, que se ha recibido en esta Jefatura Provincial (Sección Femenina), normas relacionadas para conceder los derechos de ex combatientes. Lo que se pone en conocimiento para todas aquellas que les interese y que pasarán por esta Jefatura de doce a dos y de cinco a seis de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. La regidora provincial de Enfermeras.

ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se ordena a todas las camaradas Margaritas, Flechas y Flechas Azules se presenten sin excusa a pretexto, hoy, en su local, a las doce en punto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Lugo, 10 de enero de 1940. La regidora local, Pura Montenegro.

ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se ordena a todas las camaradas Margaritas, Flechas y Flechas Azules se presenten sin excusa a pretexto, hoy, en su local, a las doce en punto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Lugo, 10 de enero de 1940. La regidora local, Pura Montenegro.

Se advierte a estas cumplidoras que la falta de asistencia a esta postulación, será sancionada con siete y quince días de recargo en el servicio más dos postulaciones si fuese reincidente. Tampoco será abonable la postulación si devolviesen emblemas de los obligados a colocar cada una.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Gran Café-Bar Mercantil

San Marcos núm. 2. Palacio de las variedades. Nuevo salón - EMPRESA MAESTRO PARRA.

HOY - GRAN ACONTECIMIENTO - HOY. Presentación en este salón del gran espectáculo ARETINO integrado por los notables artistas Lola Navarro, Gran Aretino, Emil y Raquel Ger-Man, Aretinita y Fornarina.

Intermedios por la orquesta. Tres secciones diarias a las horas de costumbre. Espectáculo propio para familias.

Sección religiosa

ADORACION NOCTURNA. Día 20.—Turno Nuestra Señora de los Dolores en sufragio de don Manuel Fernández Díaz (q. e. p. d.). SANTA IGLESIA CATEDRAL BASILICA.

Dominica de Septuagésima.—En la misa conventual predicará el M. I. señor Magistral. Terminada la misa procesión de Minerva por el interior del templo.

TURNOS SAN TARSICIO. Misa de comunión mensual mañana domingo a las ocho y media en la parroquia de San Pedro y a las tres de la tarde última vela en la Catedral Basilica.

ASOCIACION DE LA MILA GROSA. Mañana, domingo, celebra sus cultos mensuales de costumbre, con misa de comunión a las ocho en el altar de la Virgen, iglesia de San Juan de Dios, y con los ejercicios de la tarde, a las cinco y media.

La Santa Misa será aplicada por el alma de la que fué celosísima tesorera de la Asociación señorita Rosario Barrega Vázquez Queipo (q. e. p. d.).

OTRO BUEN COÑAC? ¿Qué es preferido? COÑAC VENEKABLE Marqués del Mérito.

Juventud Femenina de Acción Católica. DIÁ DEL SEMINARIO. Se ruega a nuestras afiliadas encargadas de las mesas petitorias "Pro fomento eclesiástico" asistan hoy, sábado, a la junta que se celebrará a las ocho de la noche en nuestro local social, Plaza del Campo, 9, segundo.

El baile de "Frores e silveiras". Esta noche a las diez y media se celebrará en el Café Mercantil el baile organizado por el coro local Frores e Silveiras, que promete verse concurrido.

Cupón de Ciegos. El número 489 ha sido el premiado ayer, día 19.

Campo para arreglar su reloj.

El diablo se divierte. Emocionante asunto de amor desarrollado en el misterioso Marruecos, con VICTOR JORY y LORETTA YOUNG.

EL DOMADOR por TIN MAC COY. Butaca 1 pts.-General 0'30.

CLASES DE TAQUIGRAFIA. Calvo Sotelo, 45 3.º.

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA. LA MEJOR INSTALADA EN LUGO. CALIFICACIÓN CENTRAL. REINA, 14. PRIMER PISO.

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondas. Manicura - Tintes - Postizos y afeitado de bellas en general. Siempre novedad en arreglo de peinados.

Para caballeros: Especialo afeitado - Gran confort e higiene - 50 cts. - Baños a la turca - Deseos de depilación y hálito dependiente.

SALA DE LA REINA, 14. PRIMER PISO. VÁLIDAMENTE (cerca de la Joyería de Masco).

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

ALONSO. Librería General. FURNINES. Plaza del Comercio 9. Lugo.

"La Estrella". Sociedad Anónima de Seguros. Madrid - Avenida de José Antonio, 7. Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres. Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1.º - Tfo. 418. Apartado de Correos núm. 68 - LUGO.

¡Cautiva! ¡Emocional! ¡Subyugal!

El más bello y más sublime de los films

Honrarás a tu madre

La más vibrante pigna de emoción lograda por la cinematografía moderna

Honrarás a tu madre

Un film de extraordinario patetismo, de insuperable intensidad dramática y profunda ternura

Honrarás a tu madre

Los más nobles impulsos del cariño filial reflejados en este film con sorprendente realismo

Honrarás a tu madre

El más sincero, el más puro de los amores, glorioso brillantemente en esta producción excepcional

Honrarás a tu madre

Es la consagración definitiva de la formidable actriz de caracter MAE MARSH con los ponderados actores JAMES DUNN y SALLY EILERS

Honrarás a tu madre

Un film que supera a todo lo imaginable por su crudo verismo y realización impecable

Honrarás a tu madre

Un film que supera a todo lo imaginable por su crudo verismo y realización impecable

Honrarás a tu madre

Un film que supera a todo lo imaginable por su crudo verismo y realización impecable

Honrarás a tu madre

Un film que supera a todo lo imaginable por su crudo verismo y realización impecable

Honrarás a tu madre

Un film que supera a todo lo imaginable por su crudo verismo y realización impecable

Están a la venta las localidades.

Del Gobierno civil

El excelentísimo señor gobernador civil ha recibido en el día de ayer la visita de los señores siguientes:

Alcalde de Samos y Baleira. Juez municipal de Lugo. Don Jorge González Redondo y Serrano.

Doña Carmen Pardo, directora de la Escuela Normal y la señorita María Padron, profesora de la misma.

Representación de la Federación Católica Agraria de Lugo.

Lola y Aurea MODISTAS

Generalsimo Franco, 12-2.º

DEPORTES

PARTIDOS DE LIGA PARA MAÑANA

En la primera división de la Liga se jugarán mañana los siguientes partidos:

En Vigo, el Celta y el Atlético de Bilbao; en Valencia, el titular y el Español de Barcelona; en Madrid, el Atlético-Aviación y el Racing de Santander; en Sevilla, el Bétis y el titular; en Zaragoza, el titular y el Madrid; en Barcelona, el titular y el Hércules de Alicante.

En Gijón, el Oriamendi y el Sporting, locales; en Salamanca, el titular y el Valladolid; en Avilés, el Stádium local y el Deportivo de la Coruña; en Ferrol, el Racing local y el Torrelavega.

EL AS ALEMÁN STOEPEL HECHO PRISIONERO POR EL FASCISMO CICLISTA OUBRON.

BASILEA.—Encontrar en pleno campo de batalla como enemigo de vida y muerte al más duro adversario de los duelos deportivos, no es ciertamente un caso vulgar ni siquiera probable para un atleta. Y sin embargo esto ha sucedido, hace sólo unos días, en el frente occidental. Una compañía de cazadores alpinos que iba en acción de reconocimiento por las tierras encuadradas entre la línea Maginot y la Sigfried, se encuentra con una patrulla alemana. Unos cuantos disparos y, al fin, dos soldados germanos se ven rodeados y hechos prisioneros por la escuadra que manda el caporal Oubron. Oubron se acerca a uno de los soldados herido para auxiliarlo. Según cuenta la Agencia Central Europa, el encuentro entre los dos hombres fué algo emocionante. No podía ser de otra manera si se piensa que el caporal ve llamarse por su nombre al mismo tiempo que él murmura: "Stoepe!" Se habían encontrado la última vez corriendo en el giro ciclista de Alemania donde Oubron fué clasificado como el mejor francés después del campeón germanico. Se habían encontrado juntos, en dura competencia, sobre las carreteras de Francia donde Oubron, a su vez, supo conquistar el campeonato mundial de carreras ciclo-campestres. Durante mucho tiempo Roberto Oubron ha sido la camiseta amarilla de la Vuelta de Francia del treinta y dos en la que se clasificó como segundo, y ha sido el campeón de Alemania de 1934. Hoy es sólo el prisionero germano Kurt Stoepele caído en manos del caporal francés Oubron. Eso es todo, pero no tanto que impida, en la pesada marcha sobre los caminos enfangados, hablar a los dos campeones (siquiera sea para matar el aburrimiento) de sus recuerdos de la vida del sport.

Un ejército que no necesita cañones

La guardia noble, la palatina, la suiza y la gendarmería constituyen el Cuerpo armado de la Ciudad del Vaticano

LA GUARDIA SUIZA

El primer Cuerpo armado que el visitante encuentra en cualquiera de las entradas del Estado de la Ciudad del Vaticano es el más popular de todas las partes del mundo, el más característico y el que tiene, por así decirlo, más ambiente: la Guardia Suiza.

Del gran portalón de bronce, abierto el día de la Conciliación, a la Sala Clementina, donde se abren las habitaciones pontificias, esta fidelísima guardia del Papa, destaca la maravilla de sus uniformes formados como uno de los Cuerpos más homogéneos del Estado. La Guardia, como se sabe, es reclutada en Suiza, en los cantones católicos y especialmente en el cantón de Friburgo. Existen familias suizas que desde hace siglos mandan a sus hijos a servir al Papa y éstos montan la guardia en el Vaticano como el vivo sentimiento de tener custodia del Vicario de Cristo y de responder de ella a los hombres con su propia vida.

La larga historia de este Cuerpo tiene páginas de brillante gloria y basta citar, entre otras, aquella memorable fecha del 5 de mayo de 1627 para hacerse una idea del espíritu que siempre ha demostrado esta milicia tan amada por los Pontífices. Esta fecha, elegida precisamente para el juramento anual de los reclutas, recuerda la desastrosa defensa de Roma hecha por la Guardia Suiza contra las tropas del Condestable de Borbón. En aquel día los soldados suizos con el comandante, defendían la ciudad entre Santo Spirito y la Basílica Vaticana. Murieron todos, incluso el comandante que, herido de muerte, fue transportado a San Pedro donde ya los lanzallamas irrumpan y expiró junto a la tumba del Apóstol mientras los horrores del saqueo ya comenzaban en aquel sagrado lugar.

No menos luminosos ejemplos de fidelidad y de devoción por parte de la Guardia Suiza se han registrado en otras épocas, una de ellas cuando la invasión napoleónica. Hoy, este Cuerpo, para demostrar la fidelidad al Pontífice, no tiene otro medio que prestar con todo celo su servicio, y hay que reconocer que lo hace con verdadero esmero.

PIO X, REPOUND Y LOS CAÑONES SOBRE EL TEJADO.

El uniforme de los suizos, extra-

ño pero bellísimo, todo a girones rojos, amarillos y azules, —los colores del Sacro Romano Imperio— y que la creencia popular atribuye a Miguel Ángel unas veces y a Rafael otras, ha sido llevado a su primitiva forma por el famoso coronel Répond, que fué llamado para dirigir la guardia bajo el Pontificado de Pio X.

El coronel Répond toma la custodia del Vaticano como una fortaleza que pueda ser defendida aún en caso de asedio. Hace un plano regular de los muros vaticanos, fijando los puestos de la ofensiva y la defensiva, preparando la munición de cartuchos y de bombas de mano, y ordenando ejercicios de campaña en los prados de Belvedere. El día de las maniobras, ha dirigido éstas con uniforme de campaña, con prismáticos y una cartera conteniendo los planos estratégicos. Le faltaban únicamente los cañones y ésta falta le entristecía mucho.

Aun teniendo los hubiese sabido dónde meterlos, pero al fin encontró que el único sitio posible era el tejado de la Basílica Vaticana en la inmensa terraza, al pie de la cúpula, desde la cual se disfruta la magnífica vista de Roma. Convencido de su alta misión fué a Pio X pidiéndole autorización para comprar un par de cañones. El serafico Papa ante estas palabras abrió, lleno de asombro, los ojos:

—¿Para ponerlos dónde?— preguntó.

—Para ponerlos en la cúpula, Santidad—, contestó impertérrito el viejo soldado.

—¿Y para qué? ¿Para hacer que disparen?—

En esta posibilidad no había pensado el coronel. Después de un mo-

mento de turbación no teniendo quizá el valor para responder afirmativamente, contestó:

—No, Santo Padre...—

Ante la indecisión del coronel el Pontífice no quiso confundirlo más, y con una sonrisa puso fin a la extraña audiencia.

Así no se volvió a hablar de los cañones del Vaticano.

De cañones eficaces, decimos, porque de cañones inservibles se han encontrado no hace mucho tres en el terreno donde se construyó el nuevo palacete de Correos.

Ahora debidamente limpios y pulidos, se pueden contemplar en una de las plazas del cuartel de la Guardia Suiza. Como hemos dicho los suizos montan la guardia en las puertas externas del Vaticano y éste es un privilegio exclusivamente suyo. Fueron por lo tanto los primeros en tomar contacto con las fuerzas armadas de Italia en el día de la Conciliación.

La Guardia palatina de Honor proviene de la fusión, ordenada por Pio IX el 14 de diciembre de 1850 de la antigua "Cívica scelta" y de los "Capotari" o milicia urbana.

EL CUERPO MAS NUMEROSO: UN BATALLON

Disueltos estos cuerpos se formó uno nuevo que se compone de individuos de los dos anteriores, con respectivos grados y antigüedad. Para las futuras admisiones Pio X estableció que los oficiales fuesen encontrados entre la burguesía y entre los negociantes ricos, mediante la nómina del Prefecto del de los Sagrados Palacios; los suboficiales, de los pequeños propietarios. Esta guardia es el cuerpo más numeroso

del Vaticano. Consta de un batallón. Mientras todos los otros cuerpos tienen el sueldo y pensión, la Guardia Palatina cobra solamente 85 liras al año para reparación del vestuario. En compensación prestan un servicio costosísimo. Todos los días una guardia de honor en las habitaciones del Pontífice y en los días de grandes fiestas o de grandes recibimientos en el Vaticano, la guardia está toda movilizada. Su servicio en estos casos es de ocho horas continuas, fatigoso porque la guardia debe formar el cuadro del interior de la Basílica durante todo el tiempo que dure la ceremonia, estando antes que nada para disciplinar al público que se amontona dos o tres horas antes de la llegada del Papa. Este no indiferente sacrificio está sólo justificado con su incondicionalidad al Pontífice y cada uno tiene como una gloria este servicio que no tiene ninguna recompensa material.

EL CUERPO DE LA GENDARMERIA

Una importancia grande ha tomado después de la Conciliación el cuerpo de la gendarmería. Este cuerpo que antes de los pactos lateranenses tenía una importancia escasa por su servicio limitado, casi exclusivamente en el Palacio y en los jardines, se ha encontrado de la noche a la mañana con la misión de asumir la vigilancia en toda la ciudad vaticana, unas veces vistiendo uniforme y otras vistiendo de paisano. El traje de parada de los gendarmes con los pantalones de piel blanca y el altísimo gorro de pelo recuerda aquel famoso uniforme de la guardia de Napoleón. Los gendarmes son reclutados en el Arma de Carabineros italianos y el comandante suyo proviene de la misma arma benemerita.

Se cuenta, a propósito, una graciosa anécdota. Cuando Victorio Manuel III fué al Vaticano para hacer una visita al Pontífice Pio XI, al atravesar la sala donde prestaban servicio de honor los gendarmes en uniforme de gala, se vio rápidamente al maestro de Cámara que le acompañaba y le dice señalándole a uno:

—"Excelencia, este es uno de los míos".

Era efectivamente uno de ex coraceros del rey. En realidad en todos los cuerpos del Estado no se entra sino después de haber prestado servicio militar o haber sido regularmente dispensado.

EXTENSO SURTIDO PRESENTA

"DORILIA"

EN COLONIAS A GRANEL

Perfumería y Droguería

SAN PEDRO, 21 - LUGO

Sección de anuncios breves

Traspasos

TRASPASO.—Por no poder atenderlo su dueño, se hace de acreditado café-bar, en sitio céntrico y con buena clientela. El alquiler es sumamente económico, dándose facilidades de pago. Para informes, Fernando Illán, en la Notaría de don Pedro Menéndez y García del B. n.º.

TRASPASO.—Se hace del bajo de la casa número 16 de la calle del Doctor Castro, amplio, para industria o comercio. Informes señor Romero, Hotel Comercio, Lugo.

Perdidas

PERDIDA de un cachorro lobo en la tarde del lunes. Se gratificará a quien lo entregue en la Carretera de la Coruña, 21 primerio.

HAI' AZGO de un cerdo de cría al regreso de la feria de Baralla. Se entregará a su propietario previo pago de este anuncio y gastos ocasionados, en San Roque, 68.

LA PERSONA que haya extraviado una pequeña cantidad de dinero en lugar céntrico de esta capital, puede pasar a recogerla de una a dos de la tarde en las oficinas de Arbitrios del Ayuntamiento, previo pago de este anuncio.

Subastas

SUBASTA PUBLICA.—En la Notaría de don Luis Hoyos de Castro tendrá lugar a las doce de la mañana del 22 del corriente mes de enero, la venta en pública subasta de la casa número 72 al 73 en la carretera nueva de la Coruña.

El tipo de subasta será superior a 18.000 pesetas, y sus dueños se reservan el derecho de adjudicación.

SUBASTA.—Se venderá en ella, que tendrá lugar a la hora de doce del día 25 del corriente mes de enero, la finca rústica situada a inmediaciones de la Carretera de la Coruña de esta capital, con frente al camino que de dicha carretera conduce a Romay. Ocupa esta finca 30 áreas y 7 centiáreas y un frente al citado camino es de 20 metros, cuya subasta se celebrará el día 25 del corriente mes de enero, el despacho de. Notario de esta capital don Pedro Menéndez y García del Busto, y se sujetará a las condiciones obradas en el pliego que está de manifiesto en dicha Notaría.

Ventas

SE COMPRE solar amplio o línea urbana que radique rondas, entre Puertas San Pedro a San Fernando, Avda. Estación, San Roque o Mosquera y se pagará bien. Ofertas, P. Soledad, 19, Centro de S. S. Surco. Teléfono 75 B.

SE VENDE en el inmediato pueblo de Nadelá una casa nueva con una finca a su alrededor de seis ferrados de extensión y unos quinientos árboles frutales. Está libre de gravamen. Para informes en la Ronda de la Coruña, 100.

SE VENDEN dos solares de ocho metros de frente y sitio muy céntrico, son libres y están inscritos. Para informes dirigirse al perito don José Penas Cháin, Avenida de 18 de Julio, 52 primerio (antes Carretera Vieja).

SE VENDEN dos solares en el mejor sitio de la capital. Informará el sereno del Hospital de Santa María.

CLASES PARTICULARES de cultura general. Bachillerato, ingreso, primero, segundo, tercer y cuarto cursos. Preparación en contabilidad mercantil. Informes en la calle de San Pedro, número 40 bajo.

VENTA.—Se vende una casa de nueva construcción de dos pisos y bajo en la calle de Ceiron del Valle a inmediaciones del Parque de Rosalía de Castro. Para informes en la misma, Evaristo Gay.

SE VENDE un solar de 26 metros por siete en la Travesía de García Abad. Informar en Doctor Castro, número 14 tercerio.

SE VENDE la casa número 20 de la calle de las Nôreas, de esta ciudad, con huera a la parte posterior. En San Roque, 50 segundo informará.

VENTA en pleno ensanche de la capital de varios solares. Informes Agencia de Negocios A. Fugarolas Real, Avenida del General Mola número 14 primerio. Teléfono 419.

OCASION.—Se vende una "moto" con sidecar marca B. S. A. García Abad, 8. Lugo.

SE VENDE un "Chevrolet" cuatro cilindros, turismo, en chasis. Informar H. Roma, General Mola, 16.

VENTA de un automóvil marca Ford, de 10 HP, matriculado el año 1936, seminuevo y en perfectos estados. A toda prueba. Informes, Estación Villares o señor Romero, Hotel Comercio, Lugo.

MUY IMPORTANTE.—Los mejores carbones los obtendrá llamando al teléfono 197 o pidiéndolo en los almacenes de maderas y carbones de Gumersindo Valcárcel, Avda. de Montero Ríos.

SE VENDE solar de esquina con 24 metros por nueve y medio, en la Travesía de García Abad, con planes y licencia para edificar. Informar, Obispo Izquierdo, 13, bajo, Bar "El Valle de Oro".

SE VENDE piano en buen uso. Informarán J. A. Primo de Rivera, número 26 segundo.

VENTA.—Se vende camioneta Chevrolet seis cilindros en buen estado. Informes taller Mandelo, Garaje del señor Pita.

SE VENDE un solar en la Ronda del Miño, inmediato a los garajes del Ayuntamiento. Para informes, en el taller de carpintería de don Manuel Carreira Abel, en la carretera del Cementerio, número 2.

VENTA de una finca próxima a Lugo, confinando con carretera muy buena a capital. Mide 130 fanegas por Lugo. Compuesta: casa labranza, prados, labradío, robleda y monte. Propia para granja. Pudiendo hacer entrega acto compra. Informes, don Carlos Rodríguez, promotor, Lugo.

COMPRAVENTA.—Se venden y compran toda clase de máquinas, muebles y prendas de ocasión. Plaza de España, 18, Lugo.

PIANO se vende completamente nuevo, marca "Konney". Informes en la Farmacia Central.

POR AUSENTARSE se vende máquina de majar, suiza legítima, motor Victoria H. P. 8 de fuerza, seminueva. Para informes, Palacio del Mercantil, número 9. Clínica de Radio, Gerardo Cela.

SE VENDE un solar en sitio céntrico, en una de las mejores calles de la ciudad. Informarán en hojalatería y fontanería "La Industrial", Ronda Santiago, 17 (Mosquera).

SE VENDEN pollinos garajones de Vich (Barcelona). Hay varios a elegir. Dirigirse a Casa de Marbán o en Curria a Casa del Café.

SE VENDE una estufa de desinfección eléctrica seminueva, cuatro bandejas, para peluquería. Un lavabo con mueble de castaño. Informes, Manuel Santos, Sarria.

Varios

MODISTA procedente de Madrid, cose en color y blanco. También admito aprendizas. Hago camisas para caballero. Domicilio: Calle de la Ruaneva, número 66, piso primerio, María Fouz, Lugo.

SE ADMITEN estudiantes en Ronda de Castilla, 3.

ARBOLES frutales y forestales para encargos. Carpintería Mecánica J. Quintás. Frente al Cine España.

PROFESORA de piano muy competente titulada, ofrece sus servicios a domicilio y en casa, precios convencionales. Preparación completa para el Conservatorio en la carrera de música. Calle de José Antonio Primo de Rivera, 14 tercerio.

Venta de una Farmacia

Se vende una farmacia muy acreditada en sitio céntrico, en esta capital.

Para informes, José Roca, en la Droguería Central, Reina, 10, y en la calle de la Ruaneva, 39 primerio.

Círculo de las Artes

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general ordinaria a los señores socios permanentes para las diecinueve horas del día 25 del que cursa en primera convocatoria en uno de los salones de la planta baja, y si en ese día no se reuniese número suficiente de señores socios, se convoca para la misma hora del día 30 del actual en el salón de fiestas, advirtiéndose que de acuerdo con lo que determina el artículo 51 del Reglamento serán válidos los acuerdos que se adopten en esta segunda convocatoria, cualquiera que sea el número de señores socios que asistieran.

Los asuntos a tratar y que son objeto de esta convocatoria son los siguientes:

Primero.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Aprobación de las cuentas del ejercicio de 1939.

Tercero.—Lectura de la Memoria anual.

Cuarto.—Aprobación del presupuesto de ingresos y gastos para el ejercicio económico de 1940.

Quinto.—Admisión de socios permanentes.

Sexto.—Elección de los cargos de vicepresidente primero, vicepresidente segundo, secretario y tesorero, por correspondiente cesar reglamentariamente a los señores que, desdeseñando, y los de presidente, contador y vicesecretario, por dimisión de los señores que actualmente ocupan dichos cargos.

Séptimo.—Elección de la Comisión de Bellas Artes.

Octavo.—Proposiciones de los señores socios que se refieran a causas que afecten directamente a la Sociedad.

Lugo, 19 de enero de 1940.—El secretario, Rufino Dugno Alvarez. El presidente, Angel Carro Crespo.

¿Un buen coñac?

COÑAC JEREZANO

Marqués del Mérito

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA

Gestor Administrativo

AGENCIA REIJA

ARREGLO DE HERENCIAS. Certificados Penales y Planos. Obtención carnet chófer. Certificaciones última voluntad. Escritos y solicitudes. Legalizaciones consulares y notariales. Clases Pasivas. Ventas. Hipotecas. Cumplimiento de exhortos. Registro de Patentes y Marcas. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Corresponsales en España y en el Extranjero.

Calle de San Marcos número 27-1.º Teléfono, 49.—LUGO

CLÍNICA

T. NÚÑEZ GORDERO

Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis y proplas de la Mujer

Neurastenia-Impotencia-Electricidad médica

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRÉS, 117-2.º LA CORUÑA

Se vende una camioneta carrozada en perfecto estado de una tonelada, rápida y económica

Informes: MANUEL VIADOR

Calle Florés número 8-3.º - LUGO

PELUQUERIA SOMOZA

Señora, Señorita: Una ondulación permanente, perfecta y duradera solo en esta casa. Un peinado moderno y elegante solo en casa SOMOZA.

Esta casa cuenta con un grupo de aparatos SOLRIZA, el cual permite una ondulación perfecta sin molestia alguna para la clientela.

Para caballeros: El mejor salón, el más moderno y mejor situado.

Soportales de la Plaza de España número 11-1.º

Teléfono: 1336

Sanatorio Quirúrgico DE SANTO DOMINGO

DIRECTOR BENITO A. GOMEZ

Cirujano del Hospital Provincial de Santa María

Ex-Cirujano Director del Hospital de Sangre de la Cruz Roja

Ex-Profesor Ayudante de clases prácticas de la Facultad de Medicina de Santiago

En este establecimiento instalado con todos los adelantos modernos, se practican toda clase de operaciones de Cirugía general y de Especialidades por personal competente.

Plaza de Santo Domingo n.º 8 Teléfono 208-LUGO

Manuel García López de Lara

Procedente del Colegio Médico de Madrid

Ex-Médico por Concurso-Oposición de Sanidad Colonial

Ex-Médico Asistente del Hospital de la Princesa de Madrid

MEDICINA EN GENERAL

Especialista en enfermedades Nerviosas, Reumáticas e Infecciones de la sangre

Consulta especial de Niños 1.ª y 2.ª Infancia

Bol.ño Rivadeneira n.º 5 bis 1.º - Teléfono 434

HERNIADOS

Su hernia mal curada le conduce fatalmente a la estrangulación y en su mano está el evitarlo usando el SUPER COMPRESOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO, único aparato de auto contención que sin necesidad de tirantes, bultos, peso ni presiones «retiene y reduce» la hernia más antigua y abandonada hasta su total localización en todas las edades y en ambos sexos.

El SUPER COMPRESOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO es el ideal de los herniados ya que por su técnica y especial construcción, lograda superándose cada vez a sí mismo, permite todos los movimientos, trabajos y posiciones con tal soltura y comodidad que el paciente jamás recuerda su hernia ni tan solo que lleve tan perfecto elemento para combatirla. Para atender a quien quiera solucionar definitivamente su caso con nuestras «insuperables creaciones», estaremos en LUGO, en el Hotel Méndez Núñez, el día 21 del corriente. NOTA: En Coruña el día 22 en el Hotel Ferrocarriliana. Visita de nueve de la mañana a tres de la tarde.

CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»

Rambla de Cataluña, 34, 1.º Teléfono, 14346 - BARCELONA

HIEITOS

redondos, para cemento armado, planos, ángulos chapas, etc.

Hijo de ROMAN FERNANDEZ

Ferrería Asturias, Santo Domingo, 11

Sanatorio quirúrgico del Pilar

Cirugía general - Especialidades

Faustino Rodríguez Segado

Ex-interno por oposición - Ex-profesor Ayudante de la Facultad de Medicina de Santiago - Capitán médico asimilado y jefe del Equipo Quirúrgico durante la guerra

Cirugía general - Garganta, nariz y oídos

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

General Mola 11-1.º (antes Avenida de Asrot) **LUGO**

TELÉFONO N.º 440

SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M.ª BALLESTEROS Cirugía general Garganta, nariz y oídos

JOSÉ ROJO MOREIRA Medicina interna Enfermedades de la nutrición

JULIO FERNANDEZ Partos y enfermedades de la mujer

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos

Asistencia a cargo de las Hermanas Mercedarias de la Caridad

ROSADE, 51 **TELÉFONO 1241**

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Gran Vino Sanson RECONSTITUYENTE



Representante:

Benigno Corral

SAN PEDRO, 62-3.º

Faustino Villar Ferreiro

Practicante del Hospital de Santa María

CURACIONES INYECCIONES

J. A. Primo de Rivera, 20 - 2.º LUGO

DAVID OPTICO

Ejecución de recetas de los señores o al día en el día

PLAZA DE ESPAÑA, 13 (Soportales)

TRASPASO

Por no poder atenderla se traspasa antigua y acreditadísima tienda de modas situada en plaza céntrica de esta ciudad y en condiciones ventajosas.

Para informes, de cinco a siete de la tarde en Almacenes de Materiales de Construcción. Obispo

A. Grandio

MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Cirugía general y de la especialidad

Quiroga Ballesteros, 5-1 LUGO

Compramos y gestionamos cancelación títulos hipotecarios

Apartado, 72 MADRID

Pida usted

Jeres LEGIONARIO

Marqués del Mérito

Francisco López Somoza PRACTICANTE

De las Clínicas y Laboratorio del Profesor Especialista en Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis, Dr. Villar Iglesias, de Santiago

Obispo Aguirre, letra E-3.º LUGO

La URSS lleva perdido frente a Finlandia 250 aviones, 424 tanques, 189 cañones, 282 ametralladoras pesadas, 522 coches, 1.660 caballos y 63 cocinas de campaña

LA TACTICA FINESA

MAKI, HERIDO

HELSINKI, 19.—El enviado especial de Reuter en esta capital comunica que continúan los duros combates por la posesión del pequeño pueblo de Martajärvi, a lo largo de la única vía férrea que cruza la región de Salla. Mientras la artillería finlandesa bombardea sin cesar al enemigo las patrullas finlandesas continúan su táctica de acoso a los flancos rusos. Estas patrullas se componen de pequeños grupos de diez a quince hombres vestidos de blanco, dos de los cuales llevan ametralladoras ligeras y los demás van armados con rifles y machetes. Su finalidad es destruir los pequeños grupos de tropas rusas y reducir el cuerpo principal de las mismas mediante continuos ataques.

Un típico ejemplo de la táctica finlandesa de aislar y rodear a las tropas rusas ha sido el caso de un grupo de ochocientos rusos que avanzaron en el sector de Salla mucho antes que el grueso de las fuerzas. Los finlandeses consiguieron aislar a este grupo avanzando, después de lo cual lo rodearon con precaución y abrieron fuego contra él con todas sus armas. Solamente doscientos rusos consiguieron escapar.

Se cree, sin embargo, que después de mes y medio de guerra, los rusos han aprendido algo de la táctica finlandesa, y por lo tanto, se espera que disminuya el elemento de brillante sorpresa que hasta ahora había procurado tales ventajas a las fuerzas finlandesas, aunque se afirma que los jefes militares finlandeses poseen una inventiva inagotable en este género de guerra.

HELSINKI, 19.—El campeón del mundo de velocidad Maki, que renunció a un viaje a los Estados Unidos con Paavo Nurmi, ha sido herido en el frente Sur por un caso de metralla.

La herida no es grave y se espera que pronto podrá volver a ocupar su puesto en el Ejército finlandés.—Efe.

EXTIENDEN EL ESTADO DE GUERRA

HELSINKI, 19.—El Gobierno finlandés ha extendido el estado de guerra a los distritos de Nedertorneo, cerca de la frontera sueca y Kaming y Turvola en el Norte.

También han sido colocadas dentro de la "zona de Ejércitos" las poblaciones de Kemi, Tornio y Rovaniemi.—Efe.

BUEN BALANCE!

HELSINKI, 19.—Según informaciones autorizadas finlandesas, 250 aviones soviéticos han sido derribados desde el comienzo de las hostilidades, con un valor aproximado de mil millones de francos.

Esta cifra se considera como mínimo, ya que una gran cantidad de aparatos rusos positivamente perdidos no han podido ser descubiertos todavía, a causa de las grandes tormentas de nieve que no cesan de caer sobre toda Finlandia.

Por otra parte, se sabe con certeza que los rusos han perdido hasta ahora 424 tanques y carros de asalto, 189 cañones, 282 ametralladoras pesadas, 522 coches ligeros, 1.660 caballos y 63 cocinas de campaña.—Efe.

El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15
Atrasado, 0'25

SUSCRIPCION: En Lugo capital, 2'50
al mes. Fuera, 7'50 trimestre

El presidente Kallio visita a los corresponsales de guerra

"Os exhorto, en nombre de la civilización, a elevar vuestra voz a través de vuestros diarios contra el modo brutal con que los rusos ametrallan a nuestras poblaciones indefensas"

"Defendemos vuestra libertad y el porvenir de vuestros hogares!"

Por FELICE BELLOTTI

Las crónicas finlandesas registran hoy una visita del presidente de la República al cuartel general de los corresponsales de guerra, sito en una sala del antiguo palacio reservado en otros tiempos a los Zares para sus visitas a la provincia finlandesa. El anciano y venerable jefe del Estado finlandés ha acogido con amabilidad y simpatía a los "representantes de la palabra pública", a los cuales ha dicho:

"¡Sed bienvenidos, vosotros, representantes de la opinión pública mundial, a nuestro país! Tengo la convicción que cada uno de vosotros dará a su público una imagen objetiva de Finlandia, como también de los métodos usados por la Rusia bolchevique en su agresión a nuestro pequeño pueblo. No tengo necesidad de probaros que Finlandia no ha provocado esta guerra; pero sí debo dirigirme a vosotros, en este momento, en nombre de la humanidad y del pueblo finlandés, y por vuestro medio a la opinión del mundo.

"No limitados los rusos a una guerra regular contra nuestro ejército envían diariamente aeroplanos con el encargo de destruir nuestras casas y asesinar a nuestra población civil. Esto es casi increíble por parte de una potencia que se había comprometido a respetar los principios de la cooperación internacional. Finlandia ha debido combatir una vez más que los dirigentes de Rusia no respetan ningún compromiso. Esta brutal felonía no ha debilitado a nuestro pueblo aunque el agresor haya bombardeado en el curso del primer mes de guerra una cien poblaciones, es decir la mayoría de nuestras ciudades. Los daños son relativamente leves, teniendo en cuenta las 4.000 bombas, aproximadamente lanzadas, y las ráfagas de las ametralladoras que se han agregado a esas bombas.

"Una de las razones de nuestra firmeza es que hemos logrado organizar una eficaz protección de nuestra población civil. A pesar de que los daños, —repto— no sean muy graves así y todo no dejan de ser impresionantes. Tan sólo en este mes 234 paisanos han resultado muertos, 269 gravemente heridos y 210 han sufrido heridas de poca entidad. Si se agrega que los bombarderos han tenido por objetivo las iglesias y los flejes que en ellas rogaron, los hospitales, las ambulancias, los monumentos históricos y las casas particulares, se comprenderá cuáles sean los métodos de guerra usados por los bolcheviques.

"Para impedir una destrucción tal —ha proseguido el presidente Kallio— hemos apresurado a procurarnos el material de defensa. Hemos abatido ya más de 170 aeroplanos enemigos y nuestra potencia defensiva aumenta constantemente. "No daré más detalles. "Cuanto he dicho es suficiente para demostrar que tendríamos razón de sobra para dirigimos una vez más a la Sociedad de las Naciones. Pero es a vosotros, en cambio, a quien yo digo todo esto, a vosotros que habéis podido constatar con

vuestros propios ojos la manera de guerrear adoptada por Rusia en este siglo de la civilización. Desde hace más de un mes combatimos contra un enemigo cincuenta veces superior en potencia. "Deseo solicitar vuestra atención sobre los métodos empleados por los rusos contra las poblaciones civiles en la retaguardia, donde mujeres, ancianos y adolescentes mantienen con heroísmo el tono normal de la vida, mientras los adultos defienden las fronteras.

"Es natural que nosotros hagamos lo posible por defendernos —ha concluido con conmovida voz el presidente— pero en este momento en que los pueblos civiles se imponen sacrificios para venir en ayuda de nuestro pueblo víctima de la guerra, os exhorto en nombre de la civilización a elevar vuestra voz, a través de vuestros diarios, contra el modo brutal con que los rusos arrojan su potencial bélico contra nuestras poblaciones indefensas.

"Os dirigimos este llamamiento, en nombre de mi pueblo, que defiende la civilización occidental que nos es común y al mismo tiempo vuestra libertad y el porvenir de vuestros hogares."

Extrañeza de la historia. Otras veces, entre las paredes de esta suntuosa mansión, resonó la voz potente de los emperadores, árbitros del destino de una tierra inmensa que dictaron a su voluntad los respetuosos súbditos de Finlandia; hoy era la voz, un poco trémula, de un agricultor septuagenario la que llenaba de ecos las bóvedas profundas y proclamaba su indomable voluntad de resistencia contra los arrogantes señores de ayer y los tiranos de hoy.

Helsinki, enero de 1940.

El tiempo

MADRID, 19.—El Servicio Meteorológico Nacional ha facilitado hoy los siguientes datos:

Estado general de Europa: Altas presiones en Estonia e Islandia, bajas en Italia. En el Mar del Norte y al Norte de Galicia aparecen mínimos barométricos, trayendo este último aire más templado que alcanza ya la costa portuguesa.

Tiempo probable para España: Galicia, Duero y costa Norte, vientos de la región, fuertes en Galicia con lluvias o nevadas.

Lluvia o nieve y viento del SE, flojo, en el Ebro y cuenca alta del Tago.

Cielo cubierto, alguna lluvia y viento del SE moderado en Extremadura.

Viento variable y abundante nubosidad en el Sur y litoral Mediterráneo. Mar gruesa en el Norte, rizada en el Mediterráneo.

Temperaturas extremas: Máxima, de 14 grados, en Sevilla. Mínima, de 11 bajo cero, en Vitoria.

En Madrid: Máxima, de 1,0; mínima, 2,5 bajo cero.—Cifra.

NIEVE EN MADRID

MADRID, 19.—Una capa de nieve, que ha llegado a alcanzar en casi todas partes una altura de ocho a diez centímetros, cubre las calles madrileñas desde esta madrugada. A las cinco comenzó a nevar con una intensidad no registrada hace muchos años, de tal manera, que media hora más tarde calles y tejados aparecían totalmente cubiertos de nieve.

Madrid ha sido un inmenso campo de deportes de escasa circulación, en los jardines y plazas públicas, numerosos deportistas provistos de "skies", "schlitten", patines, etc., se han entregado a la desusada diversión de deslizarse por la nieve. Hay que decir que las clásicas bañadas campales han menudeado en todas partes, así como las improvisadas exhibiciones de aficionados a la escurtura.

La temperatura ha sido durante toda la mañana mucho más benigna que la del día de ayer. Merced a ello la nieve no se ha helado y las operaciones de limpieza se realizan con facilidad, sin otro inconveniente que el de que la incansante nevada renueva constantemente la capa que cubre el suelo.—Cifra.

La explosión de la fábrica de Waltham Abbey

LONDRES, 19.—Los diarios ingleses de esta mañana dan cuenta de que la Policía efectuó la semana pasada una visita a la fábrica de municiones de Waltham Abbey, donde se produjeron las explosiones de ayer, con objeto de examinar la organización y evitar que pudieran salir de la fábrica informaciones anónimas recibidas por Scotland Yard, según las cuales "podrían ocurrir accidentes" en dicha fábrica.

Añaden que los oficiales de Policía visitaron en las últimas semanas las fábricas para investigar acerca de la posibilidad de que se produjeran tales accidentes. Ayer por la tarde, varios policías estuvieron en la fábrica de Waltham Abbey, donde examinaron el lugar de la explosión y conferenciaron con los dirigentes de la fábrica.—Efe.

Cumplimiento de una sentencia

BERLIN, 19.—Se ha cumplido la máxima sentencia contra dos habitantes de Dramatwets (Silesia), condenados a muerte por el Tribunal especial de Defensa del Estado por el delito de espionaje a favor de Polonia, cuando este país era Estado independiente.—Efe.

Doriot demandó a De Kerillis, por difamación

PARIS, 19.—El jefe del partido popular francés Jacques Doriot, actualmente movilizado, ha desmentido categóricamente las acusaciones lanzadas contra él por el director de "L'Époque", de Kerillis, y le ha demandado ante los Tribunales por difamación.—Efe.

Noticario extranjero

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

PARIS, 19.—El diario "Figaro" comenta hoy nuevamente la cuestión de las eventuales proposiciones de paz y afirma que no se puede concebir la victoria a la par de una manera equívoca. Todo el mundo sabe—escribe—cuáles son las condiciones de paz esenciales para los pueblos franceses e ingleses. Los aliados no combatirán un día más de lo que sea necesario cuando estas condiciones hayan sido cumplidas pero tampoco combatirán un sólo día de menos de lo que haga falta para llevarlas a la realización.—Efe.

BORAH, AGONIZANTE

WASHINGTON, 19.—El senador Borah continúa en estado comatoso y no hay esperanzas de que sobreviva.—Efe.

VIOLACION DEL TERRITORIO HOLANDES

AMSTERDAM, 19.—Oficialmente se anuncia que varios aviones extranjeros volaron ayer a gran altura sobre territorio holandés situado ahuyentados por las baterías anti-aéreas.

Según indicaciones autorizadas estos aparatos eran ingleses. El Gobierno holandés ha encargado a su ministro en Londres la oportuna información.—Efe.

LA CENSURA POSTAL BRITÁNICA

NEUVA YORK, 19.—Comunicado de Hamilton (Islas Bermudas), que las autoridades británicas han obligado al avión "American Clipper" que procedía de Baltimore y hacia su escala habitual en las Bermudas a entregar todas las cartas postales y a permanecer veinticuatro horas en el aeropuerto hasta que terminaron de censurarlas.

Las autoridades de la censura británica han declarado que en adelante será censurado todo el correo transatlántico que pase por dichas islas.—Efe.

LA CRUZ ROJA

GINEBRA, 19.—El delegado del Consejo de la Cruz Roja Internacional Robert Brunel, que salió de Ginebra el 26 del pasado, ha llegado a Vaasa en avión el día 2 del corriente.

Después de hablar con el jefe de la Cruz Roja finlandesa ha marchado a Helsinki.

También ha visitado, cumpliendo órdenes recibidas, los campos de prisioneros.

Un día de estos regresará a Ginebra para informar del resultado de su visita.—Efe.

JACIA LA NORMALIDAD EN BELGICA

BRUSELAS, 19.—De fuente informada se anuncia que dentro de breves días se reanudarán los permisos en el Ejército, que fueron primidos a fines de la semana pasada.

Esta información se interpreta como signo de que ha desaparecido por completo la inquietud que reinaba en Bélgica ante la extensión de ciertos rumores.—Efe.

EL "INVERDARGABLE"

LONDRES, 19.—Oficialmente se comunica que 14 oficiales y mecánicos ingleses que formaban parte de la tripulación del barco cisterna "Inverdargable", de 9.456 toneladas, se consideran como desaparecidos. El mencionado barco, de la matrícula de Dublín, se hundió a causa de una explosión que se produjo a bordo.—Efe.

Hertzog quiere la paz con Alemania Los deportistas finlandeses en la guerra

CIUDAD DEL CABO, 19.—En la reunión de hoy del Parlamento Sudafricano el ex presidente del Gobierno general Hertzog ha anunciado que va a presentar a la Cámara la siguiente moción:

"La Cámara opina que ha llegado la hora de poner fin al estado de guerra contra Alemania y restablecer la paz."

El primer ministro, Smuts, cuenta actualmente en la Cámara con una mayoría de 17 votos superior a la que tenía en octubre cuando sobrevino a Hertzog en la Presidencia del Gobierno y declaró la guerra a Alemania.—Efe.

TAMILA NO HA MUERTO

HELSINKI.—Ha producido honda pesar en Finlandia la muerte en el campo de batalla del campeón del mundo de patinaje, Wasenius. Conjuntamente con el cayó otro popularísimo campeón finlandés de canoa, Birger Johansson, aun poco conocido en el campo internacional. El elogio fúnebre de Wasenius y de Johansson ha sido pronunciado por la famosa escritora finlandesa Sally Salmiinen, la ex camarera de Nueva York que con la novela "Katrina", ha alcanzado fama mundial. La escritora acaba de llegar de Estados Unidos con el fin de ponerse a disposición de la organización femenina de la Lotta Sward.

Por contra se informa que el recordman finlandés de fondo, Tamila, cuya muerte había sido oficialmente anunciada, ha regresado a su unidad que se halla en el frente de Carelia, narrando haber perdido el contacto con su sección y haberse ocultado durante cinco días en los bosques, aguardando el momento oportuno para regresar a su base.—C. I. B.

Una máquina de lavar que ahorra el jabón

ESTOCOLMO.—Una invención llegada oportunamente, cuando el jabón empieza a resultar precioso entre los beligerantes, se puede decir que sea la del ingeniero sueco Alfredo Ekstrom que ha construido una máquina de lavar que reduce al mínimo el empleo del jabón. El secreto de esta invención—informa la Agencia Central-europea—está en una centrifuga que tiene la misión de limpiar continuamente el agua enjabonada durante el funcionamiento de la máquina. El lavado se puede hacer con una sola mano de jabón que continuamente viene limpia. El ahorro del jabón es enorme si se piensa que se podrá emplear por un número indefinido de veces la misma agua enjabonada.

Un juez católico en el Tribunal Supremo de los EE. UU.

WASHINGTON.—El presidente Roosevelt ha nombrado al ministro de la Justicia, Franco Murphy, juez del Tribunal Supremo Federal y ha pedido inmediatamente la convalidación al Senado. Murphy sustituirá al juez Percy Butler fallecido hace unas semanas. Como Butler, Franco Murphy será el único juez católico del Máximo Tribunal. C. I. B.

Las consecuencias de la guerra en Dinamarca

COPENHAGUE.—La Agencia Central-europea comunica que los nuevos impuestos instaurados por Dinamarca para hacer frente a la situación ocasionada por la guerra, que ha impuesto al Gobierno toda una serie de medidas extraordinarias para defender la neutralidad del país y asegurar su aprovisionamiento, produciendo un ingreso fiscal de unos 81 millones de coronas.

ACEITE PARA PINTURAS AGUARRAS ALBAYALDE EN PASTA Y POLVO COLORES - ESMALTES - BARNICES

Estos artículos los vende la **Droguería Galaica** (Frente a la Diputación)

José María Fenollera Velón

MÉDICO TOCÓLOGO MUNICIPAL Ex-alumno interno de Operatoria de la Facultad de Medicina de Santiago Premio extraordinario en la Licenciatura — Ex ayudante del Dr. Gómez Ulla — Diplomado por las Clínicas de San Carlos y Maternidad de Santa Cristina de Madrid CIRUGÍA GENERAL Y GINECOLOGÍA — OPERACIONES Hace público que ha trasladado su Clínica Operatoria de la calle del General Mola, 11 (antes Moret) a la de Quirga Ballesteros, 13-1.—LUGO.

PAPEL DE LIJA

MARCA «MEDILLAS» Droguería Galaica (Frente a la Diputación)

La esencia que usan los aviones rusos procede de los Estados Unidos

NEUVA YORK, 19.—El "New York Times" comunica que la URSS ha comprado en los Estados Unidos, desde el principio de la guerra europea, un millón trescientos mil barriles de esencia. La opinión unánime en los medios autorizados, es que esta esencia ha sido utilizada después en la campaña contra Finlandia.—Efe.

Manuel Ventura Figueroa
ABOGADO
Consulta de nueve a una y de cuatro a siete
CALLE DE LA REINA 10
(Droguería Central)
LUGO

FERNANDEZ - HIGUERAS
DENTISTA
RAYOS X
Plaza Santo Domingo 16 bis piso 1.º
Frente a la Iglesia de la Soledad

ANDRES DIFZ LAGE
OCULISTA
CONSULTA - OPERACIONES - TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES E LOS OJOS
REINA, 18-2.º
(Casa Confeitería Alejo Madarce)
LUGO

Partes de guerra

El finlandés

HELSINKI, 19.—Comunicado de guerra finlandés: En el Istmo de Carelia no ha habido novedad. El enemigo continúa sus trabajos de fortificación. En la frontera, el sector situado al Este y Nordeste del lago Ladoga los finlandeses han conquistado algunas posiciones de apoyo soviéticas. En estos combates se han destruido cinco carros de asalto y han sido recogidos cuatro ametralladoras y cinco fusiles automáticos. Varias patrullas enemigas han sido aniquiladas.

En la dirección de Ilomatsi, las tropas finlandesas han diezmado a un destacamento soviético integrado por cinco oficiales y cuarenta y cinco hombres. Igualmente han sido destruidos dos carros soviéticos en el sector de Kuno.

En Laponia, sin novedad. Durante toda la jornada de hoy ha continuado el combate en el sector de Markajaervi.

Sobre el mar, en la parte Oriental del golfo de Finlandia, el enemigo ha desplegado intensa actividad aérea, especialmente contra algunas fortificaciones de la costa. Las baterías del lago Ladoga han concentrado sus ataques varias veces en los objetivos terrestres situados en la orilla Norte y Nordeste del lago. En los demás sectores marítimos no se han registrado novedades.

En la parte meridional de Finlandia, la aviación enemiga ha bombardeado las regiones de Nautsi y Hango y en el valle de Kymmene. En la parte septentrional de Finlandia la aviación enemiga ha bombardeado las regiones de Nautsi y Kajano. En la zona de operaciones se han contado hasta 250 aviones soviéticos, especialmente sobre el Istmo de Carelia. En la totalidad

del país han sido contados 450 aviones.

Según los informes de hoy, las bombas soviéticas han ocasionado un muerto y cuatro heridos en todo el país. Durante la jornada los finlandeses han derribado tres aviones soviéticos.

En la semana última los aviadores suecos voluntarios han bombardeado con éxito las concentraciones y columnas de tropas enemigas.—Efe.

El alemán

BERLIN, 19.—Comunicado de guerra del alto mando del Ejército alemán: Sin acontecimientos de importancia. Durante la noche del 17 de enero, algunos aviones enemigos realizaron vuelos de reconocimiento sobre la región Noroeste de Alemania.

Tanto a la ida como al regreso fué violado el territorio holandés. Efe.

El francés

PARIS, 19.—Comunicado de guerra correspondiente al día de hoy (mañana): Sin novedades.—Efe.

PARIS, 19.—Comunicado de guerra (tarde): Día de calma en el frente terrestre. Actividad de las dos aviaciones. Efe.

Boletín Oficial del Estado

MADRID, 19.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana una ley de la Jefatura del Estado, sobre concesión de créditos para obligaciones generales del Estado durante el ejercicio económico de 1940. Se conceden durante el año económico de 1940 hasta la suma de 1.467.007.859,91 pesetas, distribuidas en la forma que se expresa en el estado que se inserta. Otra ley concede créditos para gastos de la Presidencia del Gobierno durante el año 1940 hasta la suma de 35.504.194,70 pesetas en la sección primera "Presidencia del Gobierno", y de 432.000 pesetas en la sección 17 "Obligaciones a extinguir de los departamentos ministeriales", distribuidas en la forma que se indica. Los funcionarios y personal de todas clases de los juzgados y tribunales de responsabilidades políticas, no causarán derechos pasivos de excedencia forzosa por causa de reforma del servicio, alteración en sus plantillas o supresión de aquél y extinción de éstas. Lo dispuesto en el párrafo anterior no afecta a los derechos que pueden corresponder a los funcionarios de la jurisdicción de Responsabilidades Políticas por pertenecer a cuerpos o plantillas del Estado, independientes de dicha jurisdicción.